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N.     4794     di Prot.                                                              N. 6 Reg. Delib. 
 
 

VERBALE DI  DELIBERAZIONE  DEL 
CONSIGLIO COMUNALE 

 
OGGETTO: 

Ordine del giorno presentato dai capigruppo consiliari sull'attuale 
situazione ambientale del Comune di Villadossola e possibili 
sviluppi           

 
L’anno duemilaquindici addì sette del mese di aprile alle ore 18:00 si è riunito il Consiglio 

Comunale nella solita sala delle adunanze del Municipio, in sessione Straordinaria ed  in seduta 
pubblica di Prima convocazione; dato atto della regolarità della convocazione, e fatto l’appello 
nominale risultano: 
 

Cognome e Nome Presente 
  

1. BARTOLUCCI MARZIO - Sindaco Sì 
2. GAUDIO ANNAMARIA - Consigliere Sì 
3. ROMEGGIO ELISA - Consigliere Giust. 
4. PERUGINI MARCELLO - Vice Sindaco Sì 
5. VERONESI JENNIFER - Assessore Sì 
6. PAGANONI ANDREA - Consigliere Sì 
7. LEPRI ALBERTO - Consigliere Sì 
8. PIOLANTI FAUSTO - Assessore Sì 
9. RAVANDONI FRANCO - Consigliere Sì 
10. TOSCANI BRUNO - Consigliere Sì 
11. BERTOLAMI FEDERICA - Consigliere Sì 

  
  

  
  
  
  

  
Totale Presenti: 10 
Totale Assenti: 1 

 
 
 
Assiste il Segretario Comunale Dott.ssa Munda Fernanda il quale provvede alla redazione del 
presente verbale. 
Il Sig. LEPRI ALBERTO assume la presidenza dell’adunanza e riconosciutane la validità a norma di 
legge, dichiara aperta la seduta, designando a scrutatori i tre Consiglieri Signori: 
e invita il consiglio Comunale a deliberare sugli oggetti all’ordine del giorno elencati nell’invio 
notificato. 



Interviene alla seduta l’Assessore Sig. Squizzi Carlo Alberto, scelto fra i cittadini non 

facenti parte del Consiglio, ai sensi dell’art. 47, comma 4, del D.Lgs. 267/2000 e dell’art. 36, 

comma 2, dello Statuto comunale. 

 

Presidente  

Do lettura dell’ordine del giorno presentato il 30 marzo 2015 dai capigruppo Franco 

Ravandoni e Anna Gaudio.  

«Premesso che:  

- Villadossola è stata da sempre al centro dello sviluppo industriale della Valle 

dell’Ossola, contribuendo in modo sostanziale alla crescita economica del territorio, 

ma si trova ora, dopo la chiusura della quasi totalità delle industrie che per decenni 

hanno operato a Villadossola, a doversi confrontare con i problemi relativi sia al 

recupero ambientale sia all’inquinamento. E’ bene ricordare che le attività industriali 

di allora, quando non era normata la tutela dell’ambiente, hanno lasciato uno 

strascico di criticità ambientali e di possibile inquinamento che necessariamente 

hanno interessato e interessano tuttora il nostro Comune; 

-  l'amministrazione comunale e con essa le amministrazioni precedenti, a partire dagli 

anni ’90, hanno dedicato particolare attenzione a queste tematiche, ottenendo 

importanti risultati anche se rimangono ancora delle criticità da affrontare e risolvere, 

sulle quali vi è l’impegno di tutto il Consiglio Comunale;  

-   le amministrazioni comunali hanno proposto, autorizzato e seguito con attenzione 

interventi importanti in termini ambientali, ottenendo risultati significativi quali il 

recupero della collina del carburo, oggi divenuta un’area verde fruibile, l’area ex 

Ruga, l’ex discarica della Sisma; ad essi vanno aggiunti il recupero effettuato dalla 

proprietà Vinavil di buona parte dello stabilimento, oltre l’abbattimento delle  torri del 

vecchio forno del carburo;  

-   a fronte di questi importanti risultati rimangono ancora situazioni da affrontare, 

specialmente riferite all’ambiente ed all’inquinamento causato dalle rogge che 

attraversando gli stabilimenti in alcuni casi avrebbero trasportato materiale inquinante 

lungo il loro percorso. In merito a questo si sta concretamente operando in 

collaborazione con le istituzioni competenti, Regione, Provincia, Arpa e ASL, al fine di 

individuare e coinvolgere le proprietà che si sono succedute nel tempo e quindi 

responsabili dell’inquinamento, nei piani di recupero e bonifica;  

-  dal punto di vista della salute pubblica una recente indagine epidemiologica di Arpa 

testimonia che in anni recenti, in termini di ricoveri ospedalieri e decessi in 

Villadossola non sono riscontrabili anomalie rispetto al dato provinciale. In sostanza, 

conclude l’indagine, non è possibile affermare che vi sia una correlazione tra elementi 

inquinanti sul territorio e malattie e decessi in paese e questo è un dato importante, 

che consente di proseguire con più tranquillità nelle indagini;  



-   il Comune di Villadossola è sempre stato sensibile alle questioni legate 

all'inquinamento e all’ambiente, affidandosi sempre alle istituzioni preposte;  

Il Consiglio Comunale per le ragioni sopra esposte, in modo particolare per l’inquinamento 

causato dalle rogge, invita il Sindaco e l’Assessore competente a seguire ed operare come 

peraltro già stanno facendo, al fine di ottenere quei risultati che Villadossola ed i suoi cittadini 

si attendono sia in materia di inquinamento che di tutela dell’ambiente.  

Villadossola, 30 marzo 2015». 

 

Assessore Squizzi  

Io volevo solo raccogliere l’invito che è stato fatto, perché continueremo ad operare con 

equilibrio, coinvolgendo come è stato fatto Provincia, Regione, Arpa e ASL nelle scelte. 

Ecco, abbiamo due obiettivi urgenti da raggiungere: uno con la Regione per fare in modo che 

per le norme attuali, che sono in continua evoluzione e sono spesso oggetto di diversa 

interpretazione da parte di organi competenti in materia, cerchi di trovare delle linee guida 

che si traducano in atti di indirizzo regionali che garantiscano uniformità operativa in tutto il 

Piemonte e soprattutto individuino soluzioni economicamente sostenibili per i Comuni 

interessati e i tempi certi relativamente alle procedure tecniche e amministrative conseguenti. 

Il secondo aspetto riguarda l’azione di monitoraggio superficiale che è stato attuato da Arpa 

con uno strumento, XRF, che ha ampliato l’area di indagine ma non ha individuato le risorse 

per i necessari approfondimenti. Per questo chiederemo di procedere per gradi con 

l’individuazione di aree circoscrivibili in modo da ottenere eventuali prescrizioni certe 

considerato che come abbiamo già detto, non vi sono condizioni di effettiva pericolosità per 

la salute pubblica. 

 

Presidente  

Ci sono altri interventi? Ravandoni. 

 

Consigliere Ravandoni  

Si, solo per dire che ci sono argomenti che non sono di competenza di maggioranza o di 

minoranza, ci sono degli argomenti che accomunano e questo dell’inquinamento e della 

situazione ambientale del nostro paese è un argomento che coinvolge tutto il Consiglio 

Comunale. Per questo insieme ad Anna Gaudio, capogruppo di maggioranza, abbiamo 

ritenuto di fare un ordine del giorno che abbiamo portato questa sera in sede di Consiglio 

Comunale. Anche per fugare un po’ tutte le apprensioni che si erano create su questo 

problema che effettivamente c’è, esiste, perché la tradizione industriale del Comune di 

Villadossola è riconosciuta storicamente in decenni e decenni di lavoro. Però finite queste 

attività, le amministrazioni che si sono susseguite hanno sempre operato con assoluta 

trasparenza, non nascondendo assolutamente niente, rivolgendosi agli organi e alle 

istituzioni preposte e hanno intrapreso un cammino che è iniziato …intorno agli anni ’90 e sta 



marciando tuttora nel cercare di risolvere questi problemi che voglio dire anche per 

l’esperienza che ho maturato nel tempo, interessano poi tutti, la maggior parte dei Comuni 

che ci sono, anzi in alcuni posti in maniera molto più rilevante. E’ chiaro che si è data una 

maggiore enfatizzazione su Villadossola perché Villadossola era il centro industriale di 

riferimento, che ha creato sì benessere in tutto il territorio, ma che effettivamente ha pagato 

uno scotto legato anche al fatto che, come è stato espresso nell’ordine del giorno, norme a 

tutela dell’ambiente e dell’inquinamento, ai tempi non c’erano. Per cui mi sembra che il 

messaggio che c’è scritto nell’ordine del giorno ma che ha dato anche l’Assessore Squizzi, 

sia rassicurante per ciò che riguarda la salute dei cittadini in funzione del possibile 

inquinamento che è rimasto, causato dalle rogge, su cui devo dire, l'amministrazione sta 

operando con attenzione al fine di ottenere i risultati che tutti ci auguriamo. Per cui questo 

ordine del giorno che abbiamo fatto assieme e che abbiamo condiviso, noi lo voteremo. 

 

Presidente  

Grazie. Gaudio. 

 

Consigliere Gaudio  

Volevo ringraziare per la collaborazione. Ovviamente questo è un argomento che come 

diceva appunto il capogruppo di minoranza è sensibile e coinvolge tutti indistintamente. E’ 

per questo che continueremo ad operare per capire meglio. 

 

Presidente 

Grazie. Bartolucci. 

 

Sindaco  

Io ringrazio i capigruppo per la presentazione unitaria di questo ordine del giorno. Era 

importante dare anche alla cittadinanza un segnale di unità del Consiglio Comunale rispetto 

a un argomento così importante per la loro salute, per la loro vita quotidiana e per tutto 

quello che attiene a questo argomento così importante. Ringrazio sicuramente Squizzi per 

l’impegno che ci mette nello svolgere, nel portare avanti questa delega, anche se 

ovviamente è una delega impegnativa anche dal punto di vista degli incontri che lo 

assorbono notevolmente, nelle varie conferenza dei servizi, negli incontri che deve fare con i 

vari enti coinvolti. E quindi lo ringrazio davvero. E’ un argomento che sicuramente trova 

anche il mio impegno personale, quindi per questo ci ho tenuto comunque a parlare e a 

ribadire che su questo argomento c’è e si sarà comunque sempre anche l’interesse del 

Sindaco, perché è un argomento che è davvero troppo importante per le persone. Voglio 

sottolineare che la relazione che abbiamo ricevuto poche settimane fa da parte di Arpa è 

stata comunque confortante. Ci è stato comunicato in questa relazione che non sono 

riscontrabili particolari anomalie rispetto alle malattie più diffuse riferibili all’inquinamento 

rispetto al dato provinciale. Quindi i dati riscontrati sugli studi fatti sulla salute delle persone 



sono sufficientemente confortanti da non farci percorrere strade diverse. Stiamo portando 

avanti invece insieme agli enti preposti l’individuazione dei responsabili. Noi siamo 

consapevoli che oggi stiamo trattando un argomento, quello dell’inquinamento, che si 

riferisce a una storia industriale che abbraccia sicuramente gli ultimi 100 anni della storia di 

Villadossola, quindi non è un problema che ci ha colpiti di recente ma è un argomento, è una 

problematica che a partire dalla fine dell’800, ha visto Villadossola e la sua storia industriale 

protagonista e poi protagonista in negativo con la deindustrializzazione e quindi con 

l’emersione delle varie problematiche relative all’inquinamento. Le normative di riferimento 

sono complesse, sono normative che sono anche recenti rispetto alla storia industriale di 

Villadossola, per cui non è facile per gli enti preposti; ricordiamo che la Provincia ha una 

grossa responsabilità in questo: andare ad individuare i responsabili dell’inquinamento per 

poter andare a fare le azioni di rivalsa, che comunque come amministrazione comunale ci 

aspettiamo e continueremo a perseguire. Perché dovremo sicuramente arrivare alla fine ad 

un iter che ci porti ad avere dei provvedimenti che mettano in sicurezza il nostro territorio 

anche dal punto di vista della gestione e dal punto di vista economico. Quindi ringrazio 

davvero i due capigruppo per la presentazione di questo ordine del giorno unitario. Grazie. 

 

Presidente  

Grazie. Procederei con la votazione per l’approvazione dell’ordine del giorno.  

Chi è favorevole? Tutti favorevoli. 

Chi è contrario? ( nessuno) 

Chi si astiene? (nessuno) 

 



 
 

Firmati all'originale 
 

IL PRESIDENTE 
F.to : Lepri Alberto 

___________________________________ 

IL SEGRETARIO 
F.to : Dott.ssa Munda Fernanda 

___________________________________ 
 

Copia conforme all'originale, in carta libera, per uso amministrativo. 
 
Dal Municipio, lì _______________ 
 
 IL SEGRETARIO COMUNALE 

Dott.ssa Munda Fernanda 
 
Ai sensi del Decreto Legislativo 18 agosto 2000, n. 267 “Testo unico delle leggi sull’ordinamento 
degli enti locali”:  
 
Sono stati acquisiti i pareri sulla proposta di deliberazione (artt. 49 – 147 bis) 
 
Parere tecnico favorevole. 
F.to :   IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO 
 

 Parere favorevole in ordine alla regolarità contabile. 
 F.to :    IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO FINANZIARIO 

 
            Dott.ssa Petrò Alessandra 
 

 
 

 

Il sottoscritto Segretario Comunale, visti gli atti d’ufficio 
 

ATTESTA 
 

che la presente deliberazione è in corso di pubblicazione dal 03/06/2015 come prescritto dall’art. 124. 
 
Villadossola, lì 03/06/2015 
 IL SEGRETARIO COMUNALE 

F.toDott.ssa Munda Fernanda 
 

 
 

 

 

 
 
 

 
La presente deliberazione è divenuta esecutiva il____________________________________________ 
 
 decorsi 10 giorni dalla data di inizio della pubblicazione (art. 134, comma 3)   ٱ
 
 perché dichiarata immediatamente eseguibile (art. 134, comma 4)   ٱ
 
 

 
 
 
Li, _____________________ 
 IL SEGRETARIO COMUNALE 

Dott.ssa Munda Fernanda 

 
 
 


